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GUIA DIDACTICA

1.— INTRODUCCION

El presente cuaderno de problemas nace con la intencién de trabajar de forma sistematica las dis-
tintas categorias semanticas de los problemas en 12 de primaria. También se plantea como complemento
al trabajo ya realizado en el libro de Matematicas ABN de la Editorial Anaya, en el cual ya aparecen las
distintas categorias que aqui se van a desarrollar con mayor profundidad.

Dada la dificultad que entrafia al alumnado la resolucidn de problemas, con este material queremos
facilitar la comprensién de los mismos, no sdélo planteando que el alumnado los resuelva, sino ofreciendo
también situaciones en las que el alumno o alumna tenga que completar datos, realizar preguntas, propo-
ner la operacion con la que se puede resolver el problema, inventar problemas a partir de algunos datos o

preguntas, etc.

Este trabajo parte del Método ABN y por lo tanto, la forma que se propone para resolver cada tipo
de problema es mediante operaciones basadas en él, (suma, resta, reparto igualatorio, multiplicacién y
division) siendo completadas con materiales muy usados en la metodologia, como son la recta numérica
o la tabla del 100.

Al iniciar cada categoria con los correspondientes subtipos, se propone un pequefio esquema grafi-
co que ayude al escolar a entender los elementos que la componen, asi como la pregunta o dato que tra-
tamos de buscar. En algunos casos es el alumnado el que tiene que completar los elementos y en otros
casos se facilitan para que se comprenda mejor el sentido del problema.

Al finalizar el cuaderno, aparecen algunas paginas con distintos tipo de “rejillas” con mas cuadricu-
las en blanco, para aquellos alumnos o alumnas que necesiten realizar las operaciones en mas pasos. A su
vez, también se ha incluido una tabla del 100 para aquellos problemas que no requieran de rejilla, pero
gue necesiten el apoyo de la tabla para ser resueltos.

Cada problema lleva una etiqueta con la categoria a la que pertenece.
Se han incluido también las soluciones.
2.—- CONTENIDOS
En este cuaderno se van a trabajar las siguientes categorias:
Cambio (CA): CA1, CA2, CA3y CA4.
Combinacidén (CO): CO1.
Comparacion (CM): CM3, CM4 y CM2.
Igualacion (1G): IG5, 1G6, IG1 e IG2.
Reparto Igualatorio (RI): Rl y RI2.

Isomorfismo de Medidas (IM): IM1 e IM2.
:




LA CATEGORIA DE CAMBIO (CA): Se trata de problemas en los que se parte de una cantidad, a la
gue se aiade o se le quita otra de la misma naturaleza.

En los problemas de Cambio se puede preguntar por la cantidad final , por la cantidad resultante de

la transformacion, y por ultimo la cantidad inicial. Cada una de estas tres posibilidades se puede enfocar

desde dos puntos de vista: la cantidad crece o decrece. De aqui surgen los 6 tipos de problemas de Cam-

bio, aunque en el presente trabajo no se desarrollan los de CA5 y CA6.

CAMBIO 1 (CA1)

Se conoce cantidad inicial. Se le hace
crecer. Se pregunta por la cantidad final.

Montse tenia 4 aros antes de comenzar la cla-
se de educacion fisica. Al finalizar la clase sus
alumnos le dan 5 mas. éCuantos aros tiene
ahora Montse?

CAMBIO 2 (CA2)

Se le hace disminuir. Se pregunta por la
cantidad final.

Lourdes tiene 5 bolas y le da 2 a Israel
¢Cuantas le quedan?

CAMBIO 3 (CA3)

Se conoce cantidad inicial y final
(mayor). Se pregunta por aumento.

Raquel tiene 5 lapiceros é¢Cudntos mas necesi-
tara para tener 7 en total?

Se conoce cantidad inicial y final
(menor). Se pregunta por la disminucidn.

Belén tiene 7 chicles, da algunos a Pablo y le
quedan 5. éCuantos chicles dio a Pablo?

CAMBIO 4 (CA4)

LA CATEGORIA DE COMBINACION (CO): Se trata de problemas en los que se tienen dos cantidades,
las cuales se diferencian en alguna caracteristica, y se quiere saber la cantidad total que se obtiene cuan-
do se reunen las anteriores, o cuando conociendo la total y una de aquellas, se quiere saber cual es la
otra. De aqui surgen dos tipos de problemas: CO1 y CO2. En el cuadernillo se trabaja solamente CO1.

Se conocen las dos partes y se pregunta | Tengo 15 caramelos de menta y 5 de fresa.

COBMINACION 1

por el todo. ¢Cudntos caramelos tengo en total?

(cO1)

LA CATEGORIA DE COMPARACION (CM): Esta categoria comprende aquellos problemas en los que
se comparan dos cantidades. Los datos del problema son precisamente esas cantidades y la diferencia
gue existe entre ellas. De estas dos cantidades, una es la comparada y otra la que sirve de referente. La
diferencia es la distancia que se establece entre ambas.

En los problemas de comparacién se puede preguntar por la diferencia si se conocen las dos canti-
dades, por la cantidad comparada cuando se conocen el referente y la diferencia, o por la cantidad refe-
rente, si se conocen la comparada y la diferencia. Como ademas se puede preguntar por cuantos mas o
por cuantos menos, resultan seis tipos de problemas de Comparacion (CM1; CM2; CM3; CM4; CM5;
CM®6). En este cuadernillo se trabajan CM3, CM4 y CM2.




COMPARACION 3

(CM3)

Se conoce la cantidad del 12 y la diferen-
cia en mds del 22. Se pregunta por la
cantidad del 2¢.

A Mario le han regalado ocho juguetes. A Ma-
ria le han regalado cinco juguetes mas.
¢Cuantos juguetes le regalaron a Maria?

COMPARACION 4

(CM4)

Se conoce la cantidad del 12 y la diferen-
cia en menos del 22. Se pregunta por la
cantidad del 2°.

Luis ha pescado cuatro peces menos que su
hermana Julia. Si Julia ha pescado trece peces,
écuantos pesco Luis?

COMPARACION 2

(CM2)

Conocemos las dos cantidades. Se pre-
gunta por la diferencia en menos.

Un barco pesquero ha capturado nueve kilos
de sardinas y tres kilos de bacalao. ¢Cuantos
kilos de bacalao menos que de sardinas ha
capturado?

LA CATEGORIA DE IGUALACION (IG): La categoria de Igualacién comprende los problemas que con-

tienen dos cantidades diferentes, sobre una de las cuales se actia aumentandola o disminuyéndola hasta
hacerla igual a la otra. De estas dos cantidades, una es la cantidad a igualar y la otra es la cantidad refe-
rente. La transformacién que se produce en una de dichas cantidades es la igualacién. Véase el problema:
Marcos tiene 8 euros. Raquel tiene 5 euros. ¢ Cuantos euros tiene que perder Marcos para tener los mis-
mos que Raquel? La cantidad referente es la de Raquel, la que se ha de igualar es la de Marcos, y la igua-
lacién se produce al transformar el nimero de euros que tiene éste ultimo.

Aunque algunos especialistas funden esta categoria con la de Comparacidn, no parece que se trate
de la misma, ya que cada una requiere manipulaciones distintas, es decir, mientras que cuando se compa-
ra no se anade ni se quita nada, cuando se iguala necesariamente se afiade o quita algo. En este sentido,

la categoria de Igualacién es un término medio entre la de Comparacion y de la de Cambio.

La categoria de igualacién también cuenta con seis tipos de problemas derivados de si se pregunta

por la cantidad a igualar, por la referente o por la igualacion, que a su vez adquieren dos formas segun

que la igualacién sea de afiadir o de quitar. En este cuadernillo se desarrollan 1G5, IG6, IG1 e 1G2.

< Conocemos cantidades del 12 y lo que | En un jardin hay cincuenta y ocho rosales. Si
IGUALACION 5 hay que afiadirle para igualarla con la del | plantamos nueve mds, habria igual ndmero
(IG5) ol 29, Se pregunta por la cantidad del 22. que de margaritas. ¢ Cuantas margaritas hay en
el jardin?
Conocemos cantidades del 12 y lo que | En una granja hay cincuenta y dos gallinas. Si
IGUALACION 6 hay que quitarle para igualarla con la del | se venden cinco, habria tantas como patos.
(1G6) 29, Se pregunta por la cantidad del 2¢9. ¢Cuantos patos hay en la granja?
S Conocemos cantidades del 12 y del 29. | Pablo recorre en bicicleta veintitrés kildmetros
IGUALACION 1 Se pregunta por aumento cantidad me- |y Manolo dieciocho. ¢{Cudntos kilbmetros mas
(IG1) & s nor para igualarla a la mayor. deberad recorrer Manolo para hacer los mismos
que Pablo?
« Conocemos cantidades del 12 y del 29. | Mario tiene 24 cromos y Nicolds 18. ¢{Cuantos
IGUALACION 2 Se pregunta por disminucién cantidad | cromos tendra que prestar Mario para tener
(1G2) & [E mayor para igualarla a la menor. igual ndmero que Nicolas?
4




LA CATEGORIA DE REPARTO IGUALATORIO (RI): La categoria de Reparto Igualatorio comprende los
problemas que contienen dos cantidades diferentes, sobre una de las cuales se actda disminuyéndola en
detrimento de la otra o aumentandola en favor de la otra, hasta hacerlas ambas iguales. De estas dos
cantidades, una es la cantidad mayor, que serd la que sufra la disminucién y la otra es la cantidad menor,
gue serd la que sufra el aumento hasta llegar a igualarse con la otra cantidad. La cantidad igualadora serd
la que de detrae de la cantidad mayor y se incrementa en la cantidad menor, y que consigue que ambas
cantidades se igualen. La cantidad igualada sera la que, tras el proceso, tienen las cantidades del proble-
ma. Véase el problema: Andrés tiene 12 bombones y Rasia sélo 8. ¢ Cuantos tiene que dar Andrés a Rasia
para que los dos se queden con el mismo nimero de bombones?

Esta categoria tiene algunas similitudes con las de Comparacién e Igualacién. Subrayamos aqui los
rasgos singulares que tiene con respecto a ellas:

. Como Comparacion e lgualacion, requiere establecer en primer lugar la diferencia entre
ambas cantidades.

. A diferencia de Comparacion, en cuyo proceso de solucién no se modifica ninguna canti-
dad, aqui se modifican ambas cantidades.

. A diferencia de Igualacién, modifica dos cantidades frente a una y, ademas, no requiere
afiadidos.

. Como Comparacion e lgualacion, algunos problema tipo de esta categoria se podran re-
solver con una suma o una resta. Pero también hay problemas que requieren el empleo
simultaneo de la suma vy de la resta.

La categoria de Reparto lgualatorio también cuenta con seis tipos de problemas derivados de si se
pregunta por la cantidad igualadora, la cantidad igualada, la cantidad a incrementar o la cantidad a dismi-
nuir. En este cuadernillo se trabajan RI1 y RI2.

Conocemos cantidades del 12 y lo que | Yeray tiene 14 cromos y Thay 8. ¢ Cuantos cro-

REAPATO
hay que afiadirle para igualarla con la del | mos le tendria que dar Yeray a su amiga para
IGUALATORIO 1 . . . ,
(RI1) 29, Se pregunta por la cantidad del 22. que ambos tuvieran el mismo numero?
REAPATO Conocemos cantidades del 12 y lo que | Yeray tiene 18 cromos y Thay 6. Yeray le da
IGUALATORIO 2 hay que quitarle para igualarla con la del | cromos a su amiga hasta que ambos tiene el
RI2 29, Se pregunta por la cantidad del 2°. mismo numero. ¢{Con cuantos cromos se que-
(R12) dan los dos?

LA CATEGORIA DE ISOMORFISMO DE MEDIDAS (IM): En esta categoria de problemas existen dos
espacios de medida entre los cuales se establece una funcién de proporcionalidad directa, es decir, que al
aumentar o disminuir una o ambas medidas, el resultado aumenta o disminuye en la misma proporcion.
Se trata de problemas que utilizan cantidades extensivas continuas o discretas. Es la categoria mas senci-
lla, ya que no plantea contradicciones entre su sentido y las operaciones con las que se resuelven. Dichas
operaciones guardan un estrecho parentesco con las de sumar y restar, por lo que no es extrafio que a
veces los alumnos los resuelvan utilizando estas ultimas.




Pertenecen a la categoria de IM los problemas de multiplicar (y sus correspondientes divisiones de-
rivadas) en los que el resultado de la operacidn desarrolla el primer factor (multiplicando) y es por tanto
de su misma naturaleza. Por ello el multiplicando es el que va a ser desarrollado en la proporcién que le
marque el segundo factor o multiplicador, siendo este el que indica las veces que se va a repetir cada una
de las unidades de que consta el multiplicando. El desarrollo del primer factor en funcién de la pauta mar-
cada por el multiplicador sera el resultado.

La categoria de Isomorfismo de Medidas cuenta con tres tipos de problemas en funcién de si se pre-
gunta por el resultado final, por el multiplicando o por el multiplicador. En este cuadernillo sélo se traba-
janIM1 e IM2.

Conocemos el multiplicando y el multi- | Un autobus traslada en cada viaje a 54 perso-
ISOMORFISMO _ ] ) o
plicador y se pregunta por el resultado o | nas. ¢ Cudntos trasladara en tres viajes?
DE MEDIDAS 1 o
desarrollo alcanzado por el multiplican-
(IM1)
do.
Conocemos el resultado y el multiplica- | Un autobus ha trasladado un total de 162 pa-
ISOMORFISMO . . - . .. .
DE MEDIDAS 1 dor y se pregunta por el multiplicando. sajeros en tres viajes. Si en cada viaje han ido
(IM1) el mismo numero de personas, ¢Cuantas iban
en cada viaje?

3.— ORIENTACIONES DIDACTICAS.

La resolucién de problemas conlleva muchas dificultades en el alumnado. Consideramos que es ne-
cesario darles herramientas que le permitan enfrentarse a ellos con garantias de éxito. Estas herramien-
tas pasan por ofrecerles modelos que les posibiliten reconocer la situacion problematica y el proceso que
lleva a solucionarla.

El manejo de materiales manipulativos es fundamental para la interiorizacién y comprension de ca-
da situacién problematica.

Como orientaciones generales para resolver los distintos tipos de problemas podemos proponer las

siguientes:
. Antes de resolver un problema hay que vivenciarlo o representarlo con el alumnado.
. Seguidamente trabajaremos con nimeros pequefos para facilitar la abstraccién.
. Una vez adquirida la fase anterior se generaliza a nUmeros mayores.
. Para garantizar que entiende el proceso de resolucién se debe pedir al alumnado que vaya

verbalizando lo que hace en cada paso.

El cuaderno estd estructurado en distintos bloques. Por una lado se presenta el bloque de proble-
mas para resolver, en el que se trabajan las distintas categorias semanticas, y por otro lado el bloque de
completar datos, inventar preguntas y problemas. Ambos bloques se encuentran alternos.




A continuacion se especifican una serie de orientaciones para trabajar de forma especifica cada
categoria.

° PRIMER BLOQUE:
Podemos distinguir varias partes:

0 La primera de ellas estaria basada en el desarrollo de los problemas mas sencillos a los que
se puede enfrentar el escolar, que son los de CA1, CO1 (suma) y CA2 (resta). Los problemas de
CA1 vy CO1 en ocasiones pueden llegar a confundirse, ya que en algunas situaciones problemati-
cas es dificil determinar si hay un conjunto que sufre un cambio o dos conjuntos que se unen.

En estos primeros problemas sencillos no aparece la rejilla para poder resolver a través de
ella el problema, puesto que no es hasta el segundo trimestre del primer curso donde se comien-
za a trabajar con la misma. Por lo tanto se pueden resolver por medio de la recta numérica o la
tabla del 100. No obstante, si se quieren resolver mediante la rejilla, una vez aprendido a usarla,

pueden emplearse las ultima péginas del cuaderno donde se han dejado distintos tipos de rejillas
para resolver problemas.

0 La segunda parte (problemas para resolver), estaria basada en el desarrollo de problemas
de comparacion, mds concretamente CM3 (suma), CM4 y CM2 (resta). Estos problemas también
suelen ser sencillos para el alumnado, si bien el de CM2 suele entrafiar algo mas de dificultad.

Para su resolucion ya si se incluye la rejilla, aunque igualmente se puede trabajar con la recta
numeérica o la tabla del 100.

Un material que consideramos muy apropiado para el aprendizaje de estos tipos de pro-
blemas es la doble ristra de tapones. Con ella se pueden comparar cantidades y ver la diferencia
visualmente, para asi poder contarla. Conviene marcar con un color distinto las decenas para fa-
cilitar el conteo de tapones y no perder mucho tiempo en ello. Unas pinzas nos ayudan a separar
las cantidades que nos marque el problema del resto de tapones. Una tercera pinza podria sepa-
rar la cantidad de tapones que hay de mas y asi poder contar facilmente lo tapones.




0 La tercera parte del primer bloque desarrolla los problemas de CA3 y CA4. Estos dos tipos,
junto a los problemas de IG1 e 1G2, son problemas de restar, pero para resolverlos, dada la dificul-
tad del sentido de estos problemas, se utiliza un formato de operacién Unicamente existente en el
método ABN. Los de CA3 e IG1, dada la incongruencia entre el sentido del problema (afiadir) y la
operacion que lo resuelve (resta), se puede solucionar con el formato de resta en escalera ascen-
dente. En el presente trabajo no aparece la rejilla necesaria para resolver estos problemas (resta en
escalera ascendente), puesto que se plantea el aprendizaje de esta operacidn para el segundo curso
de primaria. No obstante, se introducen este tipo de problemas en primero para que vayan enten-
diendo cdmo se resuelven, es decir, el sentido que tienen de partir de una cantidad inferior para
llegar a una cantidad mayor. Por lo tanto para resolverlos se emplea la recta numérica o preferible-
mente la tabla del 100. Podriamos decir que se trata de una introduccion a este tipo de problemas,
gue se desarrollardn con mas profundidad en el segundo curso de primaria. Los de CA4 e 1G2, aun-
gue el sentido del problema (perder) y la operacién que lo resuelve (resta) son congruentes, se so-
lucionan con el formato de resta en escalera descendente, puesto que se parte de una cantidad ma-
yor para llegar a una cantidad menor. Al igual que los dos anteriores no aparece la rejilla necesaria
para resolver estos problemas (resta en escalera descendente) puesto que el aprendizaje de esta
operacion también se pospone a segundo de primaria. Por lo tanto se solucionan con la recta nu-
mérica o tabla del 100.

0 La cuarta parte dentro del primer bloque desarrolla los problemas de IG5 (suma), IG6 (resta),
IG1 e IG2. De los dos ultimos ya hemos hablado en el parrafo anterior. En cuanto a los dos primeros,
decir que suelen ser de facil comprensién para el alumnado y no atafien gran dificultad. No obstan-
te consideramos que estos problemas deben introducirse con material manipulativo, el cual le sirva
de referente al alumnado y permita establecer las relaciones que plantea el problema. Asi se puede
utilizar los euros, los palillos, cualquier material que permita su conteo o incluso la ristra de tapones
empleada para los problemas de comparacién. Para su resolucion se puede emplear la rejilla de la
suma o resta, aunque en el presente trabajo no aparece junto al problema, puesto que se presen-
tan junto a los problemas de IG1 e 1G2 que se resuelven es escalera y se usa la tabla del 100. Por lo
tanto, para no “dar pistas” al alumnado a la hora de solucionarlos, se propone que se usen las reji-
llas del final del cuaderno.

0 La quinta parte del primer bloque desarrolla los problemas de RI1 y RI2. Estos problemas son
algo mas complejos que los anteriores puesto que requiere el dominio de la suma vy la resta, asi co-
mo su uso simultaneo. Como sabemos, por el método tradicio-
nal, estos problemas no se podrian resolver hasta el tercer cur-
so de primaria donde se aprende la divisidn, puesto que prime-
ro habria que sumar ambas cantidades y posteriormente par-
tirlas en dos partes iguales. El formato de reparto igualatorio
en rejilla permite ir quitando de la cantidad mayor para sumar-
selo a la cantidad menor. De esta forma el proceso se hace en

una sola operacién. Se recomienda que se empleen dos bande-
jas con palillos, en una la cantidad mayor y en otra la menor.
De esta manera se puede trasladar al papel lo que se va haciendo con las cantidades en las bandejas
pasando de una bandeja a otra la cantidades necesarias hasta igualarlas.




Los problemas de RI2 son mas faciles puesto que basta con llegar a igualar las dos cantidades.
En cambio, los de RI1 requieren primero de igualar las dos cantidades y posteriormente sumar la
cantidad que se ha traspasado desde el nimero mayor al menor.

0 La ultima parte del primer blogue desarrolla problemas de IM1 e IM2. Realmente es una in-
troduccidén a este tipo de problemas, que se desarrolla con mas profundidad en segundo de prima-
ria. El primero de ellos IM1 es un problema de multiplicar. Como los escolares aun no dominan las
tablas de multiplicar, Unicamente aparecen en el multiplicador el nimero 2 (doble de una cantidad)
o el numero 5 (el referente son los dedos de las manos). Se introduce también el formato de rejilla
para la multiplicacién por una cifra, ya que no suele entrafiar excesiva dificultad. El segundo tipo,
IM2, es un problema de dividir. Vuelve a ser, al igual que el anterior, una introduccién, pero en este
caso el concepto de reparto. Se inicia con algo que nos sirve de referente, la mitad. Por lo tanto se
inicia con la divisidon por 2 y posteriormente se contintda con el 5, que son los dos Unicos niumero
gue puede dominar en este curso. Para este tipo de problemas se puede emplear también las ban-
dejas. Con ellas facilitamos al alumno los primeros repartos en dos y lo hace con una referente. Se
pueden usar en las bandejas palillos o cualquier otro material que se cuente con facilidad. Los euros
también suelen ser de gran ayuda.

. SEGUNDO BLOQUE:

Ill

El segundo bloque de este cuaderno tendria el objetivo de realizar el “viaje de vuelta”, es de-
cir, en vez de obtener el resultado a raiz de un enunciado pasando por un proceso, ahora se trata de
gue se construya el enunciado a partir de un resultado o unos datos. Esto consideramos que es una
parte esencial del proceso de ensefianza y aprendizaje de la resolucion de problemas, de ahi que se
incluyan actividades vinculadas a su desarrollo. Por sintetizar, las actividades tipo que aparecen en

este bloque se pueden clasificar en:
. Indicar con qué operacion se resuelve un problema.
. Completar los datos para poder resolver un problema.

. Realizar la pregunta a un problema con unos datos dados.

. Inventar el enunciado de un problema a partir de la pregunta.
. Inventar el enunciado de un problema completo a partir de unas pautas a seguir.
. Inventar preguntas para distintas respuestas concretas.

. Resolver problemas de ldgica.

Por ultimo, sefalar que en el desarrollo del cuaderno hay diversos repasos que ayudan a afianzary
recordar las categorias trabajadas con anterioridad y que nos pueden dar una idea de en cuales de ellas
presentan mayor dificultad los alumnos.
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136.— EWWWwWM%WW St nacerv 24 muds ha—

2% !!E ;ﬁ
R: chj/ +1 oen/@koo

131.— Muﬁm%wm&m@mwmm EC de mis
herumana tiene 6HW%%M36.&CMWWWE&M?

co1

R: Tenemes 100 Wme@od@o
138.— He/oerwlvuadqu blmdewmpmmdmﬂoommdmhmdm
&CWW%@WWmeMWbW?

i)

R: Lleve o cada tienda H6 kiles.
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s T
:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
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